
Тема: Каси електронні

План:
1. Призначення, ефективність використання електронних кас.

2. Влаштування і характеристика головних блоків кас «ЕРА-101», «Датекс-

МП500».

3. Правила підготовки кас до роботи.

1. Ка́совий апара́т - це механічний або електронний пристрій,

призначений для обліку коштів під час здійснення розрахункових операцій.

Сучасні касові апарати - це електронні пристрої, що зазвичай мають

клавіатуру, механізми друку чеків та контрольної стрічки, дисплеї касира та

клієнта, грошову скриньку та розвинену можливість підключати різноманітні

периферійні пристрої: сканери штрих-коду, платіжні термінали, ваги, модеми

тощо. Вони можуть обліковувати як готівкові, так і безготівкові кошти,

містити попередньо запрограмований перелік товарів, що продаються,

виконувати звіти, обмінюватись інформацією з обчислювальними машинами,

і навіть рекламувати товари чи послуги, що продаються.

Основна мета застосування касових апаратів - контроль з боку

власника бізнесу або держави за обігом коштів. Також сучасні касові апарати

дозволяють збирати корисну статистику та виконувати інші функції,

наприклад калькулятора чи платіжного терміналу.

Якщо йде мова про державний контроль за обігом коштів з

використанням касових апаратів, такі касові апарати називаються

фіскальними. Як правило, до фіскальних касових апаратів державою

встановлюються певні вимоги як до конструкції, так і до особливостей їх

функціонування, введення в експлуатацію і застосування.

В Україні застосування касових апаратів регулюється Законом України

№ 265/95-ВР «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у

сфері торгівлі, громадського харчування та послуг». Цим законом визначено,

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%96%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BA%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D1%94%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%B0%D1%85%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85_%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9


що касовий апарат є підвидом більш загального класу фіскальних пристроїв,

котрі іменуються терміном "реєстратор розрахункових операцій".

Електронний контрольно-касовий апарат (ЕККА) — реєстратор

розрахункових операцій, який додатково забезпечує попереднє

програмування найменування і ціни товарів (послуг) та облік їх кількості,

друкування розрахункових та інших звітних документів.

Контрольно-касові апарати бувають фіскальні (застосовуються у країнах,

де діє фіскальне законодавство) і не фіскальні. Фіскальні касові апарати

відрізняються від не фіскальних наявністю фіскальної пам'яті —

спеціального носія інформації, дані з якого не можна видалити, а також

іншими особливостями конструкції, описаними місцевим фіскальним

законодавством. У фіскальній пам'яті накопичуються дані про операції, які

скоєні за допомогою даного касового апарату.

Використання контрольно-касових апаратів регулює Закон України «Про

використання контрольно-касових апаратів і товарно-касових книг при

розрахунку зі споживачами у сфері торгівлі, громадського харчування та

послуг» підприємства, установи та організації різних форм власності та

громадяни — суб'єкти підприємницької діяльності, які здійснюють

розрахунок зі споживачами у сфері торгівлі, громадського харчування та

послуг за готівку, зобов'язані:

• проводити розрахунки зі споживачами через зареєстровані електронні

контрольно-касові апарати;

• обов'язково видавати споживачеві чек;

• вести журнал використання електронного контрольно-касового

апарату, складати звіти з операцій, що здійснюються на даному

апараті;

• забезпечувати зберігання зазначених документів протягом терміну,

встановленого чинним законодавством;



• подавати до державних податкових інспекцій звітність, пов'язану із

застосуванням електронних контрольно-касових апаратів, не пізніше 15

числа наступного місяця. У випадки допущення порушень,

відповідальність за які передбачена статтею 6 цього Закону, звітність

подається державним податковим інспекціям за місцем виявлення

правопорушення;

2. У торговельних підприємствах України експлуатуються як вітчизняні

ЕККА, так і зарубіжні апарати, а також ті, які зібрані з певною доробкою з

імпортних комплектуючих матеріалів.

ЕККА ЕРА-101 є повністю вітчизняною розробкою. ЕРА- 101.04 — 101.08

(крім 101.05) забезпечує введення, обробку і збереження інформації

торговельних операцій. Результати введення і обробки інформації виводяться

на індикатори касира та покупця і друкувальний пристрій.

Електронний контрольно-касовий апарат ЕРА-101: 1 — друкувальний

пристрій (принтер); 2— індикатор покупця; З — індикатор оператора; 4 —

замок електромеханічний; 5— блок клавіатури

Апарат забезпечує виконання таких функцій: нагромадження; множення

ціни на введену кількість товарів; корекцію помилкового введення; корекцію

помилкового нагромадження (до закриття чека); обчислення процентної



надбавки та знижки; програмування обчислення податку з обороту чи

податку на додану вартість; чотири форми розрахунків за придбані товари;

запис грошового обороту у фіскальну пам'ять при обнулінні

накопичувальних лічильників; відлік астрономічного часу з виведенням на

чекову стрічку; програмування чотирьох ставок податкових відрахувань в %

виразі; службове внесення і видачу грошових сум; програмування цін товарів

прямого доступу; програмування % знижки чи надбавки, № ЕККА, дати,

ідентифікаційного №. ЕККА забезпечує такі види звітів: звіти службової

пам'яті; звіти фіскальної пам'яті; звіт касира; загальний звіт. Асортимент —

200 найменувань товарів (з кодом від 00 до 199), розподіл асортименту по

чотирьох товарних групах і 14 відділах (для ЕР А-101.10 асортимент — 700

найменувань товарів).

Касовий апарат забезпечує збереженість інформації при відімкненні

електроживлення не менше 1440 годин; дозволяє виконувати щоденні записи

у фіскальну пам'ять і забезпечує зберігання записаної інформації протягом 7

років. Тривалість безперервної роботи — не більше 16 годин на добу.

Габаритні розміри ЕРА-101: 430 х 375 х 420 мм, маса — 12 кг.

Основні вузли ЕККА

ЕККА ЕРА-101 випускається у двох варіантах: з англомовними й

україномовними позначеннями й складається з таких основних вузлів і

механізмів: 1) блок керування; 2) блок клавіатури; 3) індикатор; 4)

друкувальний пристрій (принтер); 5) блок оперативної пам'яті; 6) блок

фіскальної пам'яті; 7) замок електромеханічний; 8) блок живлення; 9)

грошовий ящик; 10) корпус.

Блок керування призначений для розміщення мікропроцесора, елементів

оперативної і постійної пам'яті, елементів інтерфейсу і комутуючих

елементів. Мікропроцесор працює під керуванням програми, що міститься в



постійній пам'яті. Оперативна пам'ять забезпечує збереження інформації до

1440 год після вимкнення електроживлення

Блок клавіатури складається з 38 клавіш (11 цифрових та 27 логічних,

або функціональних) для введення різноманітної інформації при роботі в

режимах програмування, продажу товарів, отримання звітів ( рис. 15.4).

Цифрові клавіші (цифрове поле) розташовані на клавіатурі ліворуч і

включають клавіші 1—9, 0, 00. Праворуч на клавіатурі розташоване поле

відділів, яке включає функціональні клавіші 1—9.

Індикатор (два: для касира та покупця) — для відображення введеної

інформації і додаткових повідомлень. Індикатор касира розміщений на

передній панелі апарата і має дев'ять цифрових розрядів та один знаковий, а

також п'ять світлодіодних індикаторів режимів роботи. Індикатор покупця

виконаний у вигляді табло, що обертається, розміщеного у верхній правій

частині апарату. Він має вісім цифрових розрядів та три світлодіодних

індикатори.

Друкувальний пристрій (принтер) — для друкування всієї необхідної

інформації на чековій та контрольній стрічці. Швидкість друку — не менше 4

рядків середньої довжини на секунду, довжина рядка — до 18 розрядів.

Блок оперативної пам'яті складається з двох модулів: робочого, який

призначений для зберігання інформації про продані товари, і програмного,

що призначений для зберігання інформації, занесеної в пам'ять під час

роботи в режимі програмування.

Блок фіскальної пам'яті — енергонезалежний; раніше записана в ньому

інформація не може змінюватися. Робочий модуль фіскальної пам'яті містить

інформацію, нагромаджену в апараті з метою звіту ДПІ. Ця інформація

доповнюється при кожному звіті апарата, який супроводжує його обнуління.



Замок електромеханічний призначений для переведення касового апарата в

такі режими роботи: "БР" ("OFF") — тестовий, "Р" ("R") — продажу товарів,

"X" — отримання службових (не фіскальних, без обнуління оперативної

пам'яті) звітів, "Z" — для отримання фіскальних (з обнулінням оперативної

пам'яті) звітів, "П" ("Р") — для роботи в режимі програмування.

Замок комплектується ключами: "Р" ("R") — для переведення ЕККА з

режиму: "БР" в режим "Р"; "X" — для переведення касового апарата з

режиму: "БР" в режим: "X"; "Z" — для переведення ЕККА з режиму: "БР" в

режими: "X" і "Z"; "П" ("Р") для переведення в режим програмування та в

інші режими роботи.

Програмування інформації виконується в таблицях, кожна з яких містить

рядки та поля для програмування окремих параметрів. Для програмування

товарів використовується таблиця 0 і 1; 2 — параметри відділів; 3 —

параметри касирів; 4 — оформлення чека; 5 — контроль касирів; 6 —

параметри клавіш: + %, - %, +, -; 7 — для програмування часу. Фіскальна

інформація програмується у фіскальній пам'яті також у таблицях, а саме: в

таблиці 0 програмується фіскальний і заводський номери касового апарата, в

таблиці 1 програмуються податкові ставки.

Блок живлення призначений для видачі напруги на всі функціональні

вузли апарата.

ЕККА ЕРА-101 може бути оснащений грошовий ящиком % який містить 5

секцій для банкнот і 5 секцій для монет. Відкривається за допомогою ключа,

при відкритому замку ключ не може бути витягнутий із замка і дозволяє

спрацювання грошового ящика при розрахунку з покупцем.

Корпус призначений для розміщення вузлів і механізмів апарата і захисту

їх від безконтрольного доступу.

3. Підготовка електронних касових апаратів до роботи



Процес підготовки касового апарату до роботи складається із

наступних етапів:

І. Встановлення паперової стрічки:

1.Зняти верхню кришку механізму друку.

2.Встановити паперову стрічку в спеціальну нішу (попередньо

проставити дату, підпис керівника та печатку на початку стрічки).

3.Початок паперової стрічки просунути через фотодатчик наявності

паперу та встановити в щілину механізму друку.

4. Увімкнути касовий апарат. Для цього потрібно:

а) під'єднати його до електромережі за допомогою штепсельного

з'єднання;

б) перемикач режимів роботи повинен бути в положенні „БР";

в) натиснути на клавішу ПЧС: тримати її доти, поки стрічка не вийде

з механізму друку на 25-30 см.

5.Взяти котушку для намотування контрольної стрічки та зафіксувати її

кінець на підмотувальнику.

6.Встановити котушку на місце.

7.Натиснути декілька разів на клавішу |пчс| , щоб натягнути паперову

стрічку.

8.Натиснути на клавішу С .

9.Закрити механізм друку кришкою.



Тут необхідно зробити декілька зауваг:

1.Касовий апарат не буде працювати, якщо паперова стрічка

встановлена неправильно.

2.Кожного разу перед початком роботи на касовому апараті слід

перевіряти наявність паперової стрічки. В разі, якщо стрічка закінчилася або

закінчується, потрібно встановити новий рулон.

3.Для вилучення старої стрічки використовують клавішу ПЧС. Не

можна застосовувати силу, чи намагатися вийняти паперову стрічку зі

зворотного боку механізму друку, бо це може призвести до поломки

механізму друку.

4.Якщо паперова стрічка в касовому апараті закінчилася, каса

блокується.

На індикаторі з'являється символ „ПР" (папір). Після встановлення нового

рулону на індикаторі з'являється символ „С". Натиснути на клавішу С .

ІІ. Встановлення картриджу з фарбувальною стрічкою виконують

наступним чином:

1.Знімають верхню кришку механізму друку.

2.Вставляють картридж з фарбувальною стрічкою між головкою

механізму друку та металевими стійками основи принтера. Для цього слід

взяти картридж так, щоб рукоятка просування фарбувальної стрічки

перебувала праворуч відносно принтера, та зафіксувати його легким

натисненням.

3.Натягування фарбувальної стрічки виконують поворотом рукоятки

просування фарбувальної стрічки за годинниковою стрілкою




